

無極○之實相印——如來藏真義禪解二

胡春業

謂得了法印的護照，便可於佛法之域暢通無阻。

得佛法之○印，就是證入了如來藏空智。大乘佛教的實相，是指佛自內證的境界。而自證的境界又是離言絕慮，離開一切言說的。它是佛的心識經驗，是自得聖智。這種聖智就是如來藏智，如來藏的空智。只有遠離了「心」，遠離了「意」，遠離了「意識」，斷除了自我的執著，遠離了生住滅的妄見，於妄想不生，智慧朗照，才能夠入如來藏，證入清淨心，體驗到心識不受污染的境界。這種實相境界的證入，正如佛說的必須要達到離心意識，進入第八不動地，得到無生法忍後，（無生法忍者，遠離生滅後之眞如，實相理體也。眞智安住於此而不動，謂之無生法忍，於初地或七八九地所得之悟也。⁵）住第八菩薩地，轉而捨離心意識，五法，三自性，二無相的境界，善離生住滅見而達到大乘菩薩道的「得自覺聖智音樂」。

西藏密宗黃教初祖宗喀大師，極力主張修行者應先深入般若、唯識和中觀的見地，有所證悟後，然後再專心致力於其它的修法，才是菩提的正道。否則，沒

有般若、唯識和中觀的正確見地證悟而修法，易入邪道邪見而不自知！希望有志修證佛法的大士們，如果能堅決鎖定《華嚴經》、《圓覺經》、《楞嚴經》、《大智度論》和《瑜伽師地論》、《大乘起信論》、《阿彌陀經》等幾部佛說大經大論，依教奉行，這是絕對不會誤入邪途的。

我們一般是講般若是見（地），如來藏是果。見和果當然不一樣。如來藏是深層次的般若。是深般若波羅密，觀自在菩薩行深般若波羅密。般若是有不同層次的，像小乘緣覺聲聞他是證入人空般若。而菩薩他是證入法空般若。真正實相般若就是如來藏。

瑜伽行中觀派主張大中觀，離開兩邊，直接把握中道。是了義的，究竟的。這裏有個很重要的問題，你要離開兩邊，離開相對，你一定要認識兩邊，認識相對，認識兩邊你才能離開兩邊，認識相對你才能絕對。如來藏是心體清淨邊，阿賴耶識是心識的汙染邊，所以我們不廢除對阿賴耶識的體認，這樣去悟中道。凡夫位修的時候開始只能在阿賴耶識上修，不能馬上就證到如來

藏。所以還是從汙染邊上來修，離開汙染。你不可能一下子在清淨邊上來修，達不到啊。所以你要離兩邊，還得認識兩邊。因為我們凡夫來清這些汙染的時候，不能廢阿賴耶識，一定要和阿賴耶識相對應。要離垢來修如來藏，來證如來藏。實際上大中觀派就是修大圓滿的境地、修如來藏的境地。

最早講如來藏的經典是《維摩詰經》，這部經即是一部密法經典，也是一部講禪的經典。大圓滿說的是如來藏，是大中觀，我們如來藏藏識的修習也就是大中觀的修習。龍樹菩薩講的中觀，是在理論和法義上說。真正修持的時候，還是要觀察兩邊然後才能離兩邊。比如說無生滅，你要看到有生有滅你才能夠離生滅，你生也看不到滅也看不到，你怎麼離生滅啊？所以講如來藏，就要曉得兩邊，有清淨的一邊，還有汙染的一邊。兩邊都看到了，才能夠離兩邊，離兩邊才能得中道。不思善不思惡，離開善惡兩邊，才能證入我們的本來面目——如來藏空智境界。諸佛隨順所證的如來藏空智境界，普爲衆生開示演說，務使衆生能夠隨入隨解得悟。離開了斷常這些執著，證入自覺聖智境界。如來藏是諸佛的法爾清淨的不受汙染的狀態。它沒有實體。五法、八識、二無我、三自性都是如來藏表現出的境界。不是如來藏

裏頭有個二無我、有個五法、有個三自性、有個八識，不是的。所以說，如來藏藏識不壞緣起的空，也不壞法相的有；既不違世法，也合出世間法；離開了一切相對概念，證悟絕對真理。這才是《楞伽經》的要旨。其基本是大中觀如來藏的思想。其道是漸次修習的層層次第。其果是明心見性，見性成佛。《楞伽經》講的緣起性空，是大圓滿的。

二、無極○之如來藏在密教中的見、修、行、果

2.1 禪密雙融的淨治明相

佛所證得的如來藏智，涅槃，都是法界中顯現的明相。淨治明相的意思是修行治理明相，令得清淨。法界中的一切顯現都是明相。由於藏傳佛教修證本來面目的次第，是由有修持到無修持，是由有整治到無整治，由有證量到無證量，到無所得。是非常有層次、有次第的按部就班，是謂菩提道次第。不是一蹴而就的。故云：「淨治明相」，漢傳佛教達摩祖師所傳的祖師禪與大圓滿雖同一旨趣，同一歸宿。但不同的是，祖師禪是從最上乘、高著眼，從最高的地方（如來藏無極法界寂滅圓

相）入手，是以心證心，從心的本體上證心的本體。而且是直接以超直入；而大圓滿是一步一步來修的，是由下而上的，這就不同了。與北宗楞伽宗「時時勤拂拭」的脈絡相近。

藏地具有傳承的大圓滿祖師摧魔州寫了一部很有名的論著《現證自性大圓滿教授無修佛道（淨治明相）》，他把西藏大圓滿和漢地禪宗圓融一起，謂「大圓滿本來面目」。藏地佛教很少講本來面目，漢地禪宗才經常講本來面目。

其實，達摩祖師傳的禪是有頓有漸的，所以才分出南北禪法：北宗爲漸的一系，其禪法推崇「時時勤拂拭」；南宗爲頓的一系，其禪法倡導「本來無一物」。南宗的頓法是祖師禪，是以心證心，從心的本體上證心的本體，要以無分別心證無分別心。因其一下手就一超直入，所以是高著眼。北宗的漸法是有次第，用有分別心慢慢證得無分別心。

寧瑪巴（紅教）的一個祖師叫隆欽巴，他在《寶相寶藏論釋》說過一個「四金剛處」，其和大圓滿祖師摧魔州寫的《現證自性大圓滿教授無修佛道》中的「四種決定見」是一致的，可以說都是大圓滿法的依據。本始基無極○之如來藏在密教中的見、修、行、果，是西藏

大圓滿和漢地禪宗在無極禪上新的深入和圓融。

大圓滿法	四決定見	四金剛處	本始基無極○之如來藏
見	離言空性見	當下即是之實相	無極○之見
修	自生智見	無執無著之修行	無極○之修
廣大法爾任運境	無間見離邊見	自然安住之瑜伽	無極○之行
任運成就之法身	無極○之果		

2.2 四種決定見分說無極○之本際空性

（一）離言空性見——見本始基無極○：

無極○是本際空性，是本始基，有法爾、無始以來的意思。無極○本際，就是我們常說一切法空，沒有第一因。所以你說什麼都落入套子中了。無極○本際，這個名詞的意思就是無始以來，本來沒有第一因，就在沒有第一因的這個時候，就是無極○本際。因爲你說什麼的時候，一開始就落在第一因上去了。所以無極○本際就是無始以來、法爾、自然而然本來的那個。這又不是道家的從無而有，只能從境界上領會它。一切的東西都沒有第一因，宇宙法界萬物，所有這些東西都是從沒有

第一因上產生的，從無極○空性上產生的，這個空性是無始以來法爾的自然的空性。

所謂離言空性見，這種境界只有內證才能說的清楚。

其在見地上所講的離言空性，不但是講輪迴界是空的，涅槃界也是空的，而且輪迴界、涅槃界兩界所依靠的本始基也是空的。這樣的空性境界就不是言語能夠說的，不是能夠言詮的，只有靠自證內證，所以這個見，才是離言空性見。

我們講離言空性見，要知道這一點，因為佛家的宗派沒有不講空性的，但是講空性所空的範圍有不同，範圍有差別。唯有離言空性見，這種空性講的非常之高，比一般的講沒有實體、沒有永恆性那樣的空性就高了，其看空性的問題就更高一層，境界而且更深一層。

1.人我空（破人我）

在三際中破人我：初際，在初際找生起我的源頭。人我這個我是怎麼生起來的？在中際，尋找我何所在，我住在哪裏。在後際，尋求我到哪裏去了，我所去之境。這三際也是過去、現在、未來三時。在定中用功時可體會到三際都沒有我，初際找不到我的源頭，中際找不到我的所在，後際不知道我所去的地方。三際都得不

到我，這樣就證得人我空。但這只能在境界中去體證。

2.破法我（法我空）

(1)尋飼明相所緣之基

所謂明相都是在沒有實有的東西上加個標簽。因為一切法都沒有獨立性，都沒有永恆性，一切法如此，所以講的名言明相都是假名。看到一切明相所緣之基就是明相。龍樹菩薩講：「諸法因緣生，我說即是空，亦是爲假名，是名中道義」。就知道具有假名的事相依何因緣能夠顯現爲明相。根據這一點，尋飼明相所緣之基就可以理解了。就是無始以來在本際的情況下，以此爲因，然後再以執我的識——末那識爲緣，這樣因緣和合，一切明相如幻般地顯現出來了。

(2)遮拔一切似實有

密教經常講空性的虛空是生起一切有情世間之基，阿賴耶（不是阿賴耶識）說明無始以來的無明障礙著如來藏，如來藏本來是法性清淨的。但是阿賴耶的本性是空性，在阿賴耶空性當中，我們的眼、耳、鼻、舌、身、意諸根被我們所覺受的執有，如色、聲、香、味、觸、法，執有以爲緣這就有輪迴界出現。輪迴界的出現

是在阿賴耶的空性當中，自己的根對外界感受的覺受對象執著不放，以此爲緣就有輪迴界的顯現了。這是輪迴界的明相顯現。涅槃界的明相顯現是以如來藏爲因，以微細法執或者習氣爲緣，這就有涅槃界的明相生起。所以輪迴界、涅槃界一切法都是非空非不空。明相宛然，所以非空；但明相也好、基界也好、本始基也好，都是沒有實體的，所以非不空。從這裏看就懂得中道義了，遮遣兩邊，遮遣有無。實際這兩界的顯現都是如幻，一樣的都是無極○空性。所以我們才能說心、佛、衆生三無差別，在法性當中佛和有情衆生是平等的，這樣才能看到真正的法我空。但要證得法我空，必須要修般若二分。一個就是在伺察而得的，你在定中看到一切顯現皆空，這就是你的妙觀察智；一個就是在輪迴、涅槃上得空性，輪迴是空性，涅槃也是空性，這是無間類智，就是無我的觀察智。前者就破了阿賴耶生的法執，阿賴耶緣起法的法執破了；後者就兼破了如來藏的法執，如來藏是實體的法執也破了。這樣的破才真正了義的又破輪迴、涅槃兩界的一切法。這樣的破才真正了義的空、徹底的空、究竟的空。這其中實際是包含了修證佛法的三個層次：1 從八識上修阿賴耶的空性 2 由阿賴耶的空性來證如來藏的空性 3 圓成輪迴界、涅槃界平

等無二的空性，平等。

空如來藏若脫、若離、若異一切煩惱障；不空如來藏是過於恒沙不離、不脫、不異、不思議法。所以，離異煩惱障爲空如來藏，是菩薩的空智——妙觀察智，這是修證阿賴耶的空性；住在如來藏的法性當中，不離、不異、不思議的佛法就是不空如來藏，是佛的空智——無我觀察智，這是修證如來藏的空性；輪迴遮拔一切似實有，從這方面說破法執，破我執。

(3) 破法我執與破希疑

一切佛法的修持上都要求首先排除障礙，經上說：「執障滅出，無擾其心」。破法我執，不要辨難利害和計較利害。因爲一切法都在本始基無極○裏顯現，無極○之本始基是本際空性，像大海一樣，涅槃也好，輪迴也好，都是在這個無極○之本始基（自然而然法爾的空性）裏頭顯現。如果我們在修定境界當中，計較善行惡性，辨難利害的話，就會抓住一切法如幻的明相以爲實有，那就有生死的流轉。所以對治這個法執是修行能否順利達到彼岸的關鍵。特別是修行過程中，只要你一計較都是法執，所以越向前進這細微的法執就越要下功夫除！

(未完待續)